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9 . `,, . . .Розглянуто сучаснии екологічнии стан використання земельних ресурсів і перехід до стало
го розвитку землекористування. Проаналізовано формування відносин, повязаних з екологіч-
ною ситуацією в Украіні. Дано характеристику моделі сталого розвитку землекористування.

Постановка проблеми. За минулі
роки в системі землекористування нашої
краіни визначилися такі тенденціі: знижен-
ня ефективності сільськогосподарського ви-
робництва та використання землі як основ-
ного засобу виробництва; загострення
проблеми відповідності землекористуван-
ня екологчним стандартам і нормам; зни-
ження соі¬іальних показників та рівня жит-
тя сільськ/іх жителів.

Погршення стану Й прогресуючі
деградація і виснаження земельних ре-
сурсів зумовлені, передусім, такими чин-
никами, як недостатньо екологічно обґрун-
ТОВЭНЄ ВИКОрИС_аННЯ 3Є|\/ІЄПЬНИХ УГЇДЬ,

відсутність компгексності у веденні госпо-'ОС _. _ _' _
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мида ькоі діяльності недостатніи держав
ниі7 контроль у 'алузі сільськогосподар-
ськс го землекористування тощо. В процесі
гос одарськоі діяльності порушується ге-
нет чна цілісність ландшафтів. До цього
прі/зводять економічна та екологічна не-
збалансованість структури сільськогоспо-
дарських угідь, ігнорування екологічноі
ємності та ерозіиної стійкості агроланд-
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шафтів при їх використанні, надмірна у
багатьох регіонах країни розораність тери-
торії, ведення лісового господарства без ура-

хмхування екологічних функціи цієї галузі тощо.
Вказане свідчить про те, що в нинішніх

умовах розв'язання багатьох проблем зем-
лекорисіування неможливе без переходу на

\имодель иого сталого розвитку, принципо
воіо особливістю якого є забезпечення до-
статньоі економічно вигод/і за умови вра-
хування обмеженос-і земельних ресурсів і
здатності екосистеми до саі\/овідновлення та
стійкості. Відповідно до принципів Ріо-де-

ыиЖанеирської конференції сгд розробити на
уково обґрунтовану систему сталого розвит-
ку для кожної галузі національного госпо-
дарства Й для землекористування зокрема
[1-4, 6-8].

Мета статті - проаналізувати су-
часний стан використання земельних
ресурсів і перехід до сталого розвитку,
формування відносин, пов'язаних з еко-
логічною ситуацією в Україні.

Виклад основного матеріалу. Оп -
тимізація відносин між суспільством та
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природою потребує встановлення зба-
лансованого співвідношення між вико-
ристанням, поліпшенням і консервацією
природного середовища, організацією
раціонального використання потенційних
можливостей, тенденцій та законо-

І ~ы І не Імірностеи, закладених у саміи природі.
Таким чином, серед безлічі природ-

них ресурсів, які можуть бути задіяні в
господарське використання на даному
етапі розвитки суспільства і тим самим
стати природними гродуктивними сила-
ми без значної втрати своїх зв'язків із
природним середовищем, найважливі-
шими є земельні ресурси в їхній нероз-
ривній єдності з надрами й водами, ліса-
ми та Іншими компонентами природно-
територіального комплексу.

У результаті проведеного досліджен-
ня особливостей і передумов переходу на
модель сталого розвитку землекористування
в Україні за ґрунтово-і<ліматичними, со-
ціальними, економічн/іми, екологічними та
політичними ознаками нами обґрунтовано
особливості позитивного і негативного
впливу, а також існуючі передумови й такі,
які потрібно створити для переходу сучас-
ного землекористування на модель сталого
розвитку в Україні (табл.).

Функціональне співвідношення еко-
логічних компонентів нелінійне: незнач-
на зміна одного з них може призвести до
неадекватно великої позитивної або не-
гативної зміни інших складових системи.

Високс›продуктивні ресурси земель
України (землі сільськогосподарського
призначення) мають тенденцію до знижен-
ня свого потенціалу (втрачається гумус,
зростають еродованість і техногенне за-
бруднення, погршується стан меліорова-
них земель тощо). У багатьох випадках
винос поживні/х речовин із ґрунту пере-
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вищує іх поповнення, що зумовило ви-
никнення дефіцитного балансу гумусу.

Так, сільськогосподарські екосисте-
ми становлять приблі/зно 10% поверхні
суші (1,2 млрд га) і забезпечують людству
90% необхідної харчово" енергії. В результаті
інтенсифікації аграрного виробництва зрос-
тає врожайність сільсько-осподарських куль-
тур. А це означає, що прогресивні тенденції
у землеробстві спричиняють деградацію
природних компонентів і в тому числі ґрун-
тового покриву.

Із початку 90-х років спад вироб-
ництва в Україні призвів до зупинки
багатьох підприємств, які забруднюва-
ли атмосферу своїми викидами, про-
те їхня кількість не зменшилася. Ніхто
не стежить за очисними спорудами на
електростанціях. Велику екологічну за-
грозу створює автотранспорт.

Україна не може продовжувати
жити без екологічного моніторингу, тоб-
то їсти, пити і дихати безконтрольно в
умовах екологічної безвідповідальності.

Економічна криза відсунула на
задній план екологічні пріоритети. Відсут-
ність системного аналізу наслідків запро-
вадження нових технологій супровод-
жується виникненням нових проблем.

Ряд учених пропонує з метою по-
ліпшення ситуації у державі третину
території відвести під заповідну зону; тре-
тину використовувати обмежено в гос-
подарському відношенні за умови збе-
реження природного ландшафту і ще одну
третину окультурити.

І-Іаведені дані підтверджуються
аналізом глобального співвідношення
сільськогосподарських угідь, які станов-
лять 35%, ліси - 30,5, інші землі - 34,5%.

Слід зазначити, що стратегія опти-
мізації територіальної структури земле-
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Моніторинг та охорона земель

користування базується на врахуванні
земельно-ресурсної бази, динаміки роз-
селення, регіональних особливостей роз-
витку продуктивних сил; здійсненні
заходів щодо екологічного планування
тері/торій, зокрема консервації малопро-
дукт/івних, деградованих і техногенно за-
бруднених угідь; обмеженні відведення
продуктивних угідь для несільськогоспо-
дарських цілей; застосування економічних
важелів впливу на суб'єкти землекорис-
тування щодо забезпечення сталості опти-
мальної структури ландшафтів; запровад-
женні обмежень права власності та права
користування землею, які зумовлюються
екологічними особливостями ландшафтів
і специфікою землекористування.

У зв'язку з цим особливої актуаль-
ності набуває моніторинг земель [1-3, 7],
бо тільки він дасть можливість чітко ви-
значити кількісні та якісні характеристики
земельних ресурсів і при необхідності
вжити свс›єчасних заходів, адекватних фо-
новому стану земель. |\/Іоніторинг земель
повинен ініціювати природоохоронний,
ресурсозберігаючий та відтворний харак-
тери їх раціонального використання, пе-
редбачаючи збереження ґрунтів й обме-
ження негативного впливу на них.

Унаслідок аварії на Чорнобильській
АЕС радіоактивного забруднення в Україні
зазнали 3,5 млн га сільськогосподарських
угідь, у тому числі близько 2 млн га ріллі_
Забруднено також більше 1,5 млн га лісів і
садів та понад 1000 населених пунктів.
Підвищений рівень радіоактивності ґрунтів
став причиною виведення із земельного
обороту 123 тис. га угідь.

Для забезпечення оптимальних
умов проживання населення на забруд-
нених територіях необхідні наукове об-
ґрунтування стану території, розроблення
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і впровадження технологій, які б виклю-
чали надходження радіонуклідів у продук-
цііо сільськогосподарського виробництва
та організм людини. Аналіз радіологічної
ситуаціі показує, що регіон відзначається
великим надходженням цезію-137 у рос-
лини, а потім в організм людини пере-
важно з молоком і м'ясом_ Це має місце у
зв'язку з легким гранулометричним скла-
дом ґрунтів і високим зволоженням.

Слід зазначити, що вертикальна мігра-
ція радіонуклідів у ґрунтах відбувається по-
вільно. Так, антропогенна діяльність, зокре-
ма переорювання, є основою рівномірного
розподілу радіонуклідів в орному шарі, а
оранка з перевертанням скиби зумовлює
переміщення радіонуклідів за профілем
ґрунту. Горизонтальна міграція радіонуклідів
пов'язана в основному з ерозією ґрунту. Спо-
стереження свідчать, що вітрова ерозія знач-
но не впливає на їхнє переміщення. Більшу
небезпеку вторинного забруднення станов-
лять пилові бурі.

Екологічно чисту рослинницьку про-
дукцію в господарствах із радіоактивним
забрудненням необхідно вирощувати із
застосуванням оптимальних норм орга-
нічних і мінеральних добрив. Останні та-
кож створюють передумови для локалі-
зації радіонуклідів у ґрунтах, тобто

хазменшуіоть їхніи перехід у рослину. Якщо
розмістити зернові та зернобобові куль-
тури в порядку зростання їхньої здатності
нагромаджувати радіонукліди, то він ма-
тиме так/ій вигляд: кукурудза, пшениця
озима, ячмінь, пщениця яра, жито, овес,

мигречка, вика, люпин жовтии_
Як бачимо, при створенні системи

сівозмін дуже важливим є правильний
підбір культур і сортів - найпростіший та

миекономічно виправдании засіб зниження
вмісту радіонуклідів у продукції землероб-
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ства_ Врахування вищеназваних умов і
здійснення відповідних заходів щодо ви-
користання радіоактивно забруднених зе-
мель дасть можливість одержувати еко-
логічно чисту сільськогосподарську
продукцію і поліпшити стан цих земель.

Для проведення оцінки екологічно-
го стану земель необхідно волод`ти відпо-
відною інформацією [7], яка акумулюєть-
ся різними контролюючими організаціями
на рівні області, що належать до відомств,
перелічених у Пс›станові Кабінету |\/Ііністрів
України Положенням про державний мо-
ніторинг навколишнього природного се-
редовища. 3гідно з Постановою під-
пр/іємства, установи та організації, що
ведуть спостереження за станом навко-
лищнього природного середовища, зо-
бов'язані безплатно передавати дані спо-
стережень або іншу інформацію на запит
органів державної виконавчої влади, в
тому числі державних земельних органів.
Щодо інфоріх/аційного забезпечення, то
не слід залишати поза увагою нові ком-
п'ютерні інформаційні технології, які

змінюють наш світогляд. Використання
ПС-технології для обліку земель дає змоіу
легко і швидко розв'язувати завдання, по-
в'язані з аналізом розташування об'єктів,
такі як: визначення зон відчуження (на-
пр/іклад, зони відчуження вздовж заліз-
ниці тощо); встановлення обмежень і
обтяжень на земельній ділянці, що відво-
диться (дуже часто при відведенні земель-
но" ділянки, особливо в міських умовах,
не вистачає інформації про прокладені на

на ~ыніи комунікації); здіиснення оцінки землі
з урахуванням розташування транспорт-

чних комунікаціи, забруднення території
[5], житла значно відрізняється залежно
від екологічних умов тощо.

Висновки. Проблемні питання оп-
тимізації природокористування, у тому
числі й землекористування, при переході
на сталий розв/іток можуть бути успішно
розв'язані за у\/іови дотримання системи
екологічних, економічних та інших законів
і правил, принципів та наукового обґрун-
тування. Є нагагьна необхідність переходу
на сталий розві/ток землекористування.
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***

Рассмотреньі современное Экологическое состояние использования земельних ре-
сурсов и переход к устойчивому развитию землепользования. Проанализировано фор-
мирование отношений, связанньіх с экологической ситуацией в Украине. Дана характе-
ристика модели устойчивого развития землепользования.

***

Т/те тоо'еггі есо/о9іса/ сопо'іїіоп от” /апа геѕоигсеѕ агіо' 1”/те тгагіѕітіогі то ѕыѕїаігіар/е
/агіа ыѕе. Агіа/у2еѕ от” аїтітыо'еѕ аѕѕосіатео' і/і/іт/т т/те епі/ігогітеітта/ ѕітиатіоп ігі Ы/<гаііте. Т/те
с/тагастегіѕт”і'сѕ от” т/те тоо'е/ от” ѕыѕтаіпар/е аеі/е/ортегії от” /агіо' ыѕе.
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ЗАСТОСУВАННЯ
ДИСТАНЦІЙНИХ МЕТОДІВ ЗОНДУВАННЯ ЗЕМЛІ
ДЛЯ ВИЯВЛЕННЯ ТА МІНІМІЗАЦІЇ НАСЛІДКІВ

ДЕГРАДАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ

Бутенко Є.В., кандидат економічних наук, доцент
Погоріла Ю.М., магістр

Національний університет біоресурсів і природокористування Украіни

Досліджено територію Харківської області. Проаналізовано використання матеріалів
дистанційного зондування землі (ДЗЗ) для оперативного виявлення деградаційних про-
цесів. Порівняно статистичні дані оперативного контролю за матеріалами Д33 та держав-
ного управління земельними ресурсами. Дано пропозиції щодо використання матеріалів
дистанційного зондування землі для оперативного моніторингу деградаційних процесів.

Постановка проблеми. Недостат-
ньо науково обґрунтована система інтен-
сивного використання земельних ресурсів
у 60-80-х роках минулого століття при-
звела до активізації деградаційних про-
цесів. Основними видами деградації зе-
мель є ерозія, заболочення, засолення,
забруднення ґрунтів [2].

Головна причина деградації ґрун-
тів - людська діяльність - антропогенне
втручання. В Україні у структуру ланд-
шафтів із 60,3 млн га її території 42 млн
га займають сільськогосподарські вгіддя,
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із них 33,2 млн га під ріллею. За останні
30 років площа еродованої орної землі
збільшилася на 1,9 млн га, тобто щороку
втрачалося по 64 тис. га, і тепер площа
еродованих земель становить 11,3 млн га,
або майже п'яту частину всієї території
України [5].

За даними Інституту землеустрою, за-
гальна площа деградованих і малопродук-
тивних земель в Україні сягає 51З3,7 тис. га,
із них 2бЗ1,1 - еродовані, 590 - перезво-
ложені й заболочені ґрунти. Залежно від
ВИДУ Та СТУПЄНЯ ДЄГРЭДЭЦІІ ВИДІЛЯЮТЬСЯ Гру-
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